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Загальновідомо, що права жінок і гендерна рівність входять до основних 

прав людини. Основним міжнародним договором про права жінок є Конвенція 
ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації по відношенню до жінок і її 
факультативний протокол. При цьому права жінок і недискримінація є 
основними складовими й інших норм ООН – Загальної декларації прав людини, 
Міжнародного пакту про громадянські і політичні права, Міжнародного пакту 
про економічні, соціальні і культурні права, Декларації про викорінювання 
насилля щодо жінок тощо [1]. 

Варто зазначити, що дослідження Світового банку 2019 року свідчать, що 
лише шість країн світу повністю досягли гендерної рівності. Серед 35 критеріїв 
оцінки були, зокрема, показники у сфері трудового, майнового і сімейного 
права. Лише шість країн набрали по 100 балів: Бельгія, Данія, Латвія, 
Люксембург, Франція і Швеція. У цілому у країнах зберігається «гендерний 
розрив» [2]. 

Як бачимо навіть в цивілізованих, високорозвинених країнах є проблема з 
рівністю чоловіків і жінок. Що вже говорити про інший світ. Та все ж є одне 
місце в світі, де рівність представників різних статей відчувається на всі 100 %.  

Еверест – найвища гора на нашій планеті – піднімається серед вічних 
снігів Гімалаїв на висоту 8848 метрів над рівнем океану і розташована на 
кордоні Непалу та Китаю. Сама вершина лежить на території Китаю (Тибет). 
Пік Евересту вінчає Головний Гімалайський хребет. 

У 1832 році працівники Британської геодезичної служби в Індії, 
здійснюючи обробку зйомок ряду гімалайських вершин, виявили, що гора, що 
значиться під назвою «Пік XV», є найвищою в регіоні і, ймовірно, в усьому 
світі. Відкрита вершина була названа ними в честь начальника геодезичної 
служби сера Джорджа Евереста. Саме ця назва гори стала найпопулярнішою у 
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всьому світі. У Тибеті її називають Джомолунгма – «Богиня-мати життя». У 
Непалі гору називають Сагарматха – «Мати богів» [3]. 

Іноді Еверест називають третім полюсом землі, тому що клімат на ньому 
не менше, а навіть більше екстремальний і суворий, ніж на полюсах. 
Температура на вершині ніколи не піднімається вище 0° C. Середня 
температура в січні складає – 36° C і може опускатися до – 60° C, а в липні – 
19° C (для порівняння, на Північному полюсі в січні – 40° C, в липні – близько 
0° C). Швидкість вітру на вершині може доходити до 200 км/г. До того ж вміст 
кисню в розрідженій атмосфері на висоті вище 8000 метрів в три рази менше, 
ніж на рівні моря. Якщо Північний і Південний полюси були досягнуті на 
початку ХХ століття (Північний, за різними даними – в 1908-1909 рр., 
Південний – в 1911-му), то Еверест залишався нескореним аж до середини ХХ 
століття (1953 р.). 

Спроби підкорення Евересту почалися в 1921 році. Починаючи з цього 
часу, протягом 32 років альпіністи різних країн зробили п’ятнадцять спроб 
підкорити «третій полюс». І лише шістнадцята з них увінчалася перемогою. 29 
травня 1953 року в 11 годин 30 хвилин новозеландець Едмунд Хілларі і шерп 
Тенцинг Норгей вперше (за офіційною версією) стояли на висоті 8848 метрів – 
найвищій вершині світу. Вони пробули на ній близько 15 хвилин, зробили 
знімки на підтвердження свого досягнення, Хілларі вбив на вершині хрест, а 
Норгей залишив у снігу цукерки [4] 

Є й інша версія, за якою першими на Еверест могли піднятися учасники 
третьої експедиції. 

У 1924 році відбулася третя за рахунком і найбільш відома з довоєнних 
експедицій на Еверест. Саме тоді англійські альпіністи виявилися ближче 
всього до заповітної мети, і саме тоді виникла таємниця, відкрити яку змогли 
лише через 75 років – в 1999 році. Відкрити, але не розкрити до кінця. 

Участь у цій експедиції прийняв Джордж Меллорі (38-річний учасник 
трьох перших експедицій на Еверест, один з найсильніших альпіністів Англії). 
Меллорі в 1921 році вперше в історії піднявся на висоту 8 тисяч метрів. Саме 
він поставив всі крапки над «i» в риторичному питанні: «Навіщо ви йдете на 
Еверест?». «Тому що він є!» – відповів альпініст, зробивши сходження метою 
свого життя. 8 червня він, разом з напарником, рушив до вершини. 
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Останній раз їх бачили в бінокль на висоті приблизно 8500 м, в районі так 
званої «Другої ступені», де вони зникли від спостерігачів в тумані і пропали 
безвісти на 75 років, забравши з собою так і не розгадану таємницю третьої 
експедиції: так і невідомо, підкорили вони вершину чи ні [5]. 

8 травня 1978 року альпіністи Райнхольд Месснер (Італія) і Пітер Хабелер 
(Австрія) вперше піднялись на Еверест без кисневого спорядження [6]. 

Сходження на Еверест завжди було подвигом, сповненим романтики. 
Вершина завжди приваблювала альпіністів всього світу, не зважаючи на 
суворий клімат, небезпеку лавини, зриву в провалля, «зону смерті» тощо. 
Навіть найдорожче і найсучасніше спорядження не завжди гарантує вдале 
сходження на гору. Еверест за всю історію сходження забрав життя більше 300 
людських життів. Більшість з загиблих так і залишились на горі – спустити їх 
звідти неможливо.  

Тим не менше, кожен рік намагаються підкорити Еверест близько 500 
осіб. Загалом же на вершину піднялось вже більше 9000 альпіністів. 

Далеко не кожен чоловік ризикне піднятися на Еверест, знаючи про 
небезпеку, та виявляється є й представниці прекрасної статі, які ризикнули 
підкорити найвищу гору в світі. Загалом їх вже більше 500. Та в першу чергу 
варто згадати кількох. 

Першою жінкою, якій підкорився Еверест, була японська альпіністка 
Дзюнко Табей. Альпінізмом вона почала займатися ще будучи студенткою 
університету. Після його закінчення в 1969 році Табей сформувала жіночий 
альпіністський клуб. Пізніше Табей заявила, що вона заснувала клуб через те, 
що до неї зверхньо ставилися чоловіки-альпіністи того часу; деякі чоловіки, 
наприклад, відмовилися здійснювати сходження разом з нею, інші думали, що 
вона зацікавлена лише в тому, щоб у такий спосіб знайти собі чоловіка. 

Хоча їй часто говорили, що жінки «повинні виховувати дітей вдома», 
Табей домоглася організації експедиції на Еверест в 1975 році.  

На початку травня група перебувала в таборі на висоті 6300 метрів, коли 
їх накрила снігова лавина. Жінки і їх провідники виявилися похованими під 
снігом. Табей знепритомніла приблизно на шість хвилин, поки її провідник 
шерпа не відкопав її. Та це не зупинило відважну жінку. Через дванадцять днів 
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після цього, 16 травня 1975 року, Табей стала першою жінкою, що досягла 
вершини Евересту.  

В 1992 році вона першою з жінок виконала програму 7 вершин, 
підкоривши всі сім найвищих вершин різних континентів. 

В останні роки життя Табей боролася з раком, але, не дивлячись на це, 
продовжувала займатися альпінізмом. 20 жовтня 2016 року Дзюнко Табей 
померла у віці 77 років [7]. 

Однією з найвидатніших в історії жінок-альпіністок вважається Ванда 
Руткевич з Польщі. 16 жовтня 1978 року вона стала третьою жінкою в світі і 
першою європейкою, яка піднялася на вершину Евересту. Крім того 23 червня 
1986 року стала першою жінкою, яка підкорила другий восьмитисячник світу – 
К2. 

Ванда Руткевич була головною претенденткою на титул першої жінки, 
яка підкорити всі 14 восьмитисячників світу. Вона встигла піднятися на 8 
вершин. В травні 1992 року при спробі підкорити третю вершину світу – 
Канченджангу Ванда зникла безвісті. Ніхто не знає, чи досягла вона вершини. 
Якщо це так, то вона стала б першою жінкою в світі, якій би підкорилися три 
найвищі вершини світу [8]. 

Першою німкенею, підкорившою Еверест, стала Ханнелора Шмац. 3 
жовтня 1979 року вона в складі експедиції свого чоловіка здійснила сходження 
на гору. Успішний підйом закінчився трагічним спуском. Спустившись з 
вершини на висоту 8300 метрів, члени експедиції залишилися на ночівлю, що 
привело до загибелі деяких з них. Серед них була і Хеннелора.  

Протягом багатьох років її міг бачити кожен, хто піднімався на вершину 
Евересту південним маршрутом. Альпіністка замерзла в сидячому положенні з 
відкритими очами, опираючись на свій рюкзак, а її волосся продовжувало 
розвіватися на вітрі. Лише на початку 2000 років її тіло вітер скинув в 
провалля.  

Вона була не лише першою німкенею, підкорившою Еверест, але й стала 
першою жінкою, яка загинула на його схилі [9]. 

Першою північноамериканською жінкою, яка підкорила Еверест, стала 
Шерон Вуд. Першу свою вершину, вона підкорила в 12 років, коли її батько 
вперше взяв в експедицію. За час своєї альпіністської кар’єри Шерон встигла 
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підкорити гори Робсон, Логан, Мак-Кінлі, Макалу, Анонкагуа, Анкаша 
Хуаскарану. Кульмінацією стало підкорення в 1986 році Евересту [10]. 

13 травня 1995 року британка Елісон Харгрівз піднялася на Еверест. Це 
сходження було знаменним не лише для Елісон, а й для всього альпінізму, адже 
вона стала першою жінкою в світі, які підкорила Еверест без сторонньої 
допомоги та без кислородної маски. Варто згадати, що альпіністам, які 
піднімаються на вершину допомагають шерпи, несучи обладнання чи 
натягуючи страхувальні мотузки. У випадку з Елісон не було нічого, що можна 
було б розцінити як сторонню допомогу [11]. 

До Елісон лише одна людина змогла піднятися на Еверест без сторонньої 
допомоги. В 1980 році ним став легендарний Райнхольд Месснер. 

Не можна не згадати й новозеландку Лідію Бреді, яка є п’ятиразовою 
підкорювачкою Евересту, в 1988, 2008, 2013, 2016 та 2018 роках [11]. 

Окремо варто згадати Меган МакГрат з Канади. 21 травня 2007 року 
вона, спускаючись з вершини, знайшла Ушу Біста, яка лежала в снігу і не могла 
рухатись через набряк мозку. Провідник Меган відмовився зупинитися для 
надання допомоги, і тоді вона залишилася з Ушею, щоб надати допомогу і 
спробувати її зігріти. На прохання про допомогу відгукнулися ще двоє 
альпіністів. Втрьох вони укутали Ушу в спальний мішок і почали спуск. Потім 
їм допомогли ще троє альпіністів. Уша Біста була врятована, і очевидно, що 
якби не Меган, обмороженням пальців вона б не відбулася.  

Це випадок унікальний тим, що, як правило, постраждалим ніхто не 
допомагає. Винятки із правил можна порахувати на пальцях однієї руки [12]. 

Згадуючи жінок, які підкорили Еверест, не можна не згадати й наших 
співвітчизниць. Лише 18 українцям вдалося здійснити сходження на найвищу 
гору світу, серед них трьом жінкам.  

Першою українкою, яка підкорила Еверест, стала Ірина Галай. Сталося це 
20 травня 2016 року.  

Ірина народилася в Мукачево, зараз проживає в Києві. Альпінізмом 
захопилася 2013-го року. Того ж року здійснила сходження на Казбек. Зараз 
виконує програму «Клуб Семи вершин», який передбачає здійснити сходження 
на найвищі вершини всіх континентів. Ірині вже підкорилися Ельбрус, 
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Кіліманджаро, Аконкагуа, Еверест, Деналі. Залишилася Піраміда Карстенса та 
Пік Вінсонс [13]. 

Неймовірно, але лише на один день від Ірини відстала Тетяна Яловчак.  
До 2014 року Тетяна жила в Донецьку, а з початком війни, переїхала до 

Києва. Саме тоді вона поставила собі за мету зробити щось масштабне – 
наприклад, підкорити Еверест і розгорнути на ньому український рушник. Для 
здійснення своєї мрії Тетяна продала квартиру в Донецьку. 

Для Тетяни Яловчак було важливо стати першою жінкою з України, яка 
підкорить Еверест. Але буквально за день до підйому вона дізналася, що в 
паралельній групі йде Ірина Галай, і та може прийти першою. Щоб через 
конкуренцію і поспіх у горах не сталося трагедії, Тетяна прийняла важке для 
себе рішення: поступитися. І піднялася на Еверест другою. 

Втім, бажання зробити щось велике і досі небачене нікуди не поділося. І 
незабаром Тетяна визначила собі нову мету: стати першою українкою, яка 
підкорить сім вершин на семи континентах. 

Підкорення семи найвищих вершин світу, Тетяна здійснила всього за 
п'ять років і дев'ять місяців. 18 грудня 2017 року альпіністка піднялася на пік 
Вінсон у Антарктиді – там вона завершила програму «7 вершин» і здійснила 
велику мрію, ставши першою українкою, яка підкорила всі найвищі вершини 
континентів [14]. 

21 травня 2019 року на Еверест піднялася третя українка – Оксана 
Літинська. Оксана народилася і виросла у Львові. В юному віці займалась 
туризмом в скаутській організації «Пласт», В 1998 році вона переїхала у 
Великобританію, де згодом отримала громадянство. З 2013 року Оксана 
зайнялася висотним альпінізмом. Звісно, що поки що найбільшим її 
досягненням є Еверест [15]. 

Жінки в сучасному світі стають все більше незалежними, впевнено 
освоюють чоловічі професії і види спорту. Перші записи про гірські сходження 
жінок з’явилися ще в кінці XVIIІ – XІХ ст. А сьогодні ми знаємо жінок, які 
здійснюють сходження на восьмитисячники, нічим не поступаючись чоловікам. 

Альпіністів, які побували на всіх 14-ти вершинах світу вище 8000 метрів, 
називають володарями «Корони Землі», і першим володарем корони став 
італієць Райнхольд Месснер. Польський альпіність Єжи Кукучка виконав 
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програму «14 вершин» за рекордно короткий строк – 8 років. Казах Денис 
Урубко першим піднявся на всі вершини без застосування кисню [16]. 

Не відстають від чоловіків і жінки. Першою жінкою, яка виконала 
програму «14», одні вважають кореянку О Ин Сон, інші іспанку Едурне 
Пасабан. Австрійка Герлінде Кальтенбруннер стала першою жінкою, яка 
піднялася на восьмитисячники без кислороду. В 2014 році до них приєдналась 
італійка Нівес Мерой [16]. 

Всі, кого згадали раніше, це яскравий приклад тих людей, завдяки яким 
людство кожен раз підкорює «Нові горизонти». Саме такі люди робили великі 
географічні відкриття, піднімалися в повітря, підкорювали космос. При цьому 
на питання «Для чого?» вони сміливо відповідають «Тому що він є!».  

Повертаючись до проблеми рівності чоловіків і жінок можна зробити 
висновок, що для Евереста цієї проблеми не існує. Для нього всі рівні – і 
чоловіки, і жінки. Він однаково вимагає від альпіністів фізичної сили і сили 
духу, витривалості і мужності, серйозної підготовки і наполегливості. І він 
однаково не вибачає зверхнього, легковажного до себе ставлення. І не важливо 
хто це, чоловік чи жінка. 
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